

И.П. ЮШКОВ

ПУБЛИЧНАЯ ВЛАСТЬ И МОЛОДЕЖЬ: МЕХАНИЗМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО БЛОКА (на примере Приволжского федерального округа)

Аннотация. Статья посвящена роли публичной власти в формировании гражданско-патриотического воспитания молодежи Приволжского федерального округа. Автор рассматривает ключевые вызовы, с которыми сталкивается регион: географическая протяженность, диспропорции между городскими и сельскими территориями, многонациональный состав населения и ограниченный доступ к ресурсам в удаленных районах. Особое внимание уделяется таким успешным практикам, как форум «iVolga», проект «Молодежь в селе», окружной молодежный форум «Метеор», мобильные библиотеки и межэтнические лагеря, которые демонстрируют эффективность адаптивных подходов. В статье также подчеркивается важность интерактивных форматов, устойчивого финансирования и обратной связи с молодежью для преодоления формализации патриотических программ. Автор приходит к выводу, что дальнейшее развитие гражданско-патриотического блока в ПФО требует интеграции традиционных ценностей и цифровых технологий, а также усиления межрегионального взаимодействия.

Ключевые слова: молодежная политика, публичная власть, патриотическое воспитание, гражданская идентичность, Приволжский федеральный округ.

PUBLIC AUTHORITIES AND YOUTH: MECHANISMS OF FORMATION OF THE CIVIL-PATRIOTIC BLOC (on the example of the Volga Federal District)

Abstract. The article is devoted to the role of public authorities in shaping the civic and patriotic education of young people in the Volga Federal District. The author examines the key challenges faced by the region: geographical extent, disparities between urban and rural areas, multinational population composition and limited access to resources in remote areas. Special attention is paid to successful practices such as the «iVolga» Forum, the «Youth in Rural project», the «Meteor» district youth forum, mobile libraries and interethnic camps, which demonstrate the effectiveness of adaptive approaches. The article also highlights the

ЮШКОВ Илья Петрович — аспирант кафедры всеобщей истории, политологии и регионоведения Историко-социологического института Национального исследовательского Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарёва, г. Саранск

importance of interactive formats, sustainable financing, and youth feedback to overcome the formalization of patriotic programs. The author concludes that the further development of the civil-patriotic bloc in the Volga Federal District requires the integration of traditional values and digital technologies, as well as strengthening interregional cooperation.

Keywords: *youth policy, public authority, patriotic education, civic identity, Volga Federal District.*

Приволжский федеральный округ (ПФО) занимает важное место в социально-экономическом и культурном пространстве России. Здесь проживает около 28 миллионов человек, что составляет более 20 процентов населения страны¹. География округа представляет собой достаточно уникальное образование, объединяющее 14 субъектов Федерации с разнообразными природными, климатическими и социально-экономическими условиями. ПФО занимает огромную территорию в 1,037 млн квадратных километров, что делает его одним из крупнейших в России. Округ характеризуется уникальным сочетанием факторов: многонациональный состав населения, богатое культурно-историческое наследие, высокий уровень промышленного развития в некоторых регионах и значительные диспропорции между городскими и сельскими территориями.

В условиях современной глобализации, информационных войн и трансформационных процессов в ценностном измерении особую значимость приобретает задача формирования у молодежи гражданской идентичности и патриотизма. Особую роль в этом процессе играет молодежный парламентаризм, создающий институциональные условия для участия молодого поколения в обсуждении и решении социально значимых вопросов. В Приволжском федеральном округе развитие молодежного парламентаризма происходит с учетом вышеперечисленных региональных особенностей, включая многонациональный состав, территориальную протяженность и различия в уровне социально-экономического развития. В таких условиях молодежь является основным участником и ресурсом для будущего развития страны, и ее готовность к участию в общественной жизни во многом зависит от качественной работы публичной власти.

Однако реализация программ гражданско-патриотической направленности сталкивается с рядом сложностей, связанных в основном с региональными особенностями ПФО. В подобных условиях требуется разработка специальных подходов, учитывающих географические, этнические, культурные, экономические и социальные аспекты.

¹ Приволжский федеральный округ // Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. URL: <http://council.gov.ru/services/reference/10484/> (дата обращения: 23.03.2025).

* * *

Географические особенности ПФО создают как возможности, так и проблемы для работы публичной власти в контексте реализации программ гражданско-патриотической направленности для молодежи. Территориальная протяженность округа накладывает отпечаток на доступность ресурсов и возможность равномерного распространения инициатив. Большие расстояния между населенными пунктами затрудняют проведение масштабных мероприятий, особенно в условиях сельской местности, где у молодежи возникают трудности, связанные с ограниченным доступом к образовательным и патриотическим программам.

Молодые люди из удаленных районов Оренбургской или Самарской областей часто не имеют реальной возможности участия в форумах и тренингах, которые проводятся в крупных городах. Поэтому требуется внедрение стратегий на основе децентрализованных подходов: передвижные лектории, выездные мероприятия и региональные филиалы крупных проектов. В таких условиях в Республике Башкортостан успешно работают мобильные библиотеки, которые доставляют не только книги, но и материалы, связанные с гражданским правом и исторической преемственностью региона². Подобная практика позволяет частично решать проблему географической удаленности и обеспечивать доступ к формированию гражданско-патриотического блока в труднодоступных районах.

Территориальные различия в ПФО проявляются не только в размерах и удаленности регионов друг от друга, но и в диспропорциях между городскими и сельскими территориями. Городская молодежь, проживающая в таких мегаполисах, как Казань, Нижний Новгород или Самара, имеет значительно лучший доступ к образовательному контенту, культурным мероприятиям и спортивным объектам. Эти города выступают центрами притяжения для молодых людей. Для них проводятся масштабные акции, форумы и тренинги по лидерству. Например, преимущество ежегодной акции «Диктант Победы», собирающей тысячи участников в Нижнем Новгороде, заключается в том, что мест для нее здесь значительно больше (более 80 организаций), чем на периферии. Организаторы акции создали и успешно применяют опцию «Предложить площадку»³.

В Самарской области успешно работает форум «iВолга», который стал одним из ключевых событий в стране с точки зрения современной молодежной политики⁴. Форум является важной площадкой не только для дискуссий,

² Мобильная библиотека «Туймазинский библиобус». URL: <https://www.culture.ru/institutes/39717/mobilnaya-biblioteka-tuimazinskii-bibliobus> (дата обращения: 24.03.2025).

³ Официальный сайт акции «Диктант Победы». Нижегородская область. URL: <https://диктантпобеды.рф/region/52> (дата обращения: 24.03.2025).

⁴ «iВолга» — движение вверх: новые тенденции масштабного молодежного форума в статусе всероссийского // Правительство Самарской области. URL: https://www.samregion.ru/press_center/news/

но и для практической законотворческой работы. В 2023 году его участники разработали модельный законопроект «О патриотическом воспитании», унифицирующий подходы для регионов ПФО. Форум включает в себя механизмы финансирования, критерии оценки программ и даже VR-реконструкции исторических событий для вовлечения молодежи [1, с. 131].

Параллельно в округе действует Ассоциация студенческих патриотических клубов «Я горжусь», объединяющая 60 организаций и около 1500 активных участников, — такой сетевой подход компенсирует неравный доступ к ресурсам в сельских территориях [2, с. 137]. Таким образом, городская среда предоставляет больше возможностей для самореализации, участия в общественной жизни и развития гражданских качеств, чем малые города и села, где существенно выше риск недостаточной заинтересованности молодежи сохранением культурного наследия в местах своего проживания. Следовательно, здесь требуется работа муниципальных органов власти, направленная на формирование чувства ответственности за родной край.

* * *

В сельской местности молодежь сталкивается с серьезными ограничениями. Отсутствие базовой инфраструктуры, слабый Интернет и ограниченный доступ к образовательным ресурсам существенно снижают возможности для участия в патриотических инициативах. В некоторых районах республик Марий Эл и Мордовия, Ульяновской и Пензенской областей даже участие в онлайн-мероприятиях представляет определенные трудности, так как существуют технические ограничения в силу наименьшего процента использования широкополосного доступа к Интернету [3, с. 330]. Соответственно, важно развивать специальные программы для сельской молодежи. В данном случае примером может послужить программа «Молодежь в селе»⁵, реализация которой направлена на поддержку предпринимательской деятельности, развитие сельского хозяйства и популяризацию традиционных ценностей⁶.

Проблема транспорта также играет значительную роль в обмене позитивным опытом между районами ПФО. В регионах с хорошо развитой инфраструктурой молодежь более мобилизована, активно участвует в мероприятиях. Нужно сказать, что благодаря таким форумам всероссийского уровня, как «iВолга» в Самарской области, развивается с каждым годом и транспортная доступность. Но пока транспортная доступность имеет

⁵ [ivolga-dvizhenie-vverh-novye-tendencii-masshtabnogo-molodezhnogo-foruma-v-statuse-vserossijskogo/](https://volga-dvizhenie-vverh-novye-tendencii-masshtabnogo-molodezhnogo-foruma-v-statuse-vserossijskogo/) (дата обращения: 24.03.2025).

⁶ Официальный сайт «Молодежь села». URL: <https://молодёжьсела.рф/> (дата обращения: 24.03.2025).

⁶ Слет сельской молодежи ПФО прошел в Нижегородской области // Комсомольская правда. URL: <https://www.nnov.kp.ru/daily/27632/4982984/> (дата обращения: 24.03.2025).

существенные ограничения⁷, публичная власть должна уделять больше внимания продвижению современных форматов взаимодействия: онлайн-платформы, выездные мероприятия, передвижные площадки.

Наконец, нельзя не учитывать влияние природных ресурсов и общий уровень социально-экономического развития территорий ПФО. Регионы с высоким уровнем промышленности (Республика Татарстан, Нижегородская и Самарская области) обладают значительными финансовыми возможностями для реализации гражданско-патриотических программ. Так, Татарстан стал лидером среди субъектов России по реализации проектов молодежной политики. Благодаря усилиям добровольческого движения республика получила федеральную субсидию на его развитие⁸.

Молодежная политика в Кировской области координируется профильным министерством и КОГАУ «Областной дворец молодежи»⁹. Это свидетельствует о том, что регион выстраивает молодежную политику за довольно скромные собственные средства. В то же время в Ульяновской области, несмотря на то, что областные бюджетные средства на развитие в этой области также были выделены, работа с молодыми людьми оказалась не столь эффективной, не говоря об отдельных нарушениях в соответствующей отчетности¹⁰.

Региональные особенности Приволжского федерального округа оказывают значительное влияние на работу публичной власти в контексте формирования гражданско-патриотического блока. Большая территория, разрыв между городскими и сельскими районами, различия в транспортной доступности и уровень экономического развития требуют разработки гибких и адаптивных подходов. Успешные примеры (форум «iВолга», программа «Молодежь в селе») демонстрируют, что при правильной организации публичная власть может действовать эффективно, учитывать указанные особенности и формировать активного гражданина.

* * *

При разработке программ гражданско-патриотического направления публичной власти необходимо принять во внимание тот фактор, что на территории ПФО проживает более 100 этнических групп. Каждая из них имеет свои национальные традиции, языки и исторические ценности.

⁷ Счетная палата оценила состояние транспортной инфраструктуры Приволжского федерального округа // Счетная палата Российской Федерации. 22.12.2022. URL:<https://ach.gov.ru/checks/transportnaya-infrastruktura-privolzhskogo-federalnogo-okruga> (дата обращения: 25.03.2025).

⁸ Татарстан – флагман молодежной политики в России // Татарстан – Республика достижений. URL: <https://tatarstan.top/achievement/tatarstan-flagman-molodezhnoy-politiki-v-rossii/> (дата обращения: 25.03.2025).

⁹ Молодежная политика в Кировской области // Правительство Кировской области. URL: <https://www.kirovreg.ru/social/youth/> (дата обращения: 25.03.2025).

¹⁰ Ульяновская счетная палата нашла нарушения в финансировании молодежной политики // Комсомольская правда. URL: <https://www.ul.kp.ru/online/news/5226544/> (дата обращения: 25.03.2025).

В Республике Марий Эл каждый год проходит фестиваль исторической реконструкции «Наследие»¹¹, где через события прошлого формируется глубокое понимание исторических процессов, а также уделяется особое внимание сохранению народного достояния, что, конечно же, способствует укреплению региональной идентичности.

В многонациональных регионах, в частности в Республике Удмуртия, считают важным развивать программы, направленные как на формирование лояльности к государству, так и на сбережение культурного наследия. Молодежный центр Удмуртии — значимая площадка по реализации молодежной политики в республике, где применяются современные формы работы с подрастающим поколением¹². Здесь располагаются различные творческие студии и мастерские, используются образовательные программы, проходят конкурсы и проекты по развитию лидерских качеств.

Межэтнический диалог также становится важным инструментом для предотвращения конфликтов и укрепления единства. В 2023 году в Республике Чувашия проходил Всероссийский молодежный межнациональный медиафорум «Диалог культур», ориентированный на развитие и цифровизацию проектов по сохранению этнической идентичности регионов, устраниению причин возникновения межнациональных конфликтов, а также сохранению языков и культур местных народностей¹³.

В августе 2024 года в Мордовии прошел Всероссийский молодежный марафон творчества национальных коллективов «Мы вместе!» с презентацией традиционных промыслов, ремесел и интерактивных музеиных экспозиций¹⁴.

Студенческая молодежь округа демонстрирует высокий уровень толерантности: 74 процента опрошенных в Мордовии и 80 процентов респондентов в Чувашии положительно оценивают уровень межнациональных отношений в своих регионах, — это на 20 пунктов выше, чем в среднем по России. При этом, соответственно, 49 процентов и 54 процента респондентов видят риски обострений из-за миграции или провокаций в СМИ, а 14 процентов фиксируют реальные конфликтные случаи [4, с. 558].

В рамках проведения мероприятий гражданско-патриотического характера могут возникнуть трудности в случае неправильного подхода к организации межэтнического диалога. Ярко выраженный акцент на одной

¹¹ Фестиваль исторической реконструкции «Наследие»// Культура Марий Эл. URL: <https://visitmariel.ru/projects/festival-istoricheskoy-rekonstruktsii-nasledie/> (дата обращения: 26.03.2025).

¹² Патриотическое воспитание // Молодежный центр Республики Удмуртия. URL: <https://molcentr18.ru/patriotic> (дата обращения: 26.03.2025).

¹³ В Чувашской Республике стартовал Всероссийский молодежный межнациональный лагерь «Диалог культур» // ФАДН России. URL: <https://fadn.gov.ru/press-centr/news/v-respublike-chuvashiya-startoval-vserossijskij-molodezhnyij-mezhnacionalnyj-lager-«dialog-kultur»> (дата обращения: 26.03.2025).

¹⁴ В Саранске проходит Всероссийский молодежный марафон творчества национальных коллективов «Мы вместе!» // Министерство культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия. URL: <https://mktrm.ru/news/4543> (дата обращения: 26.03.2025).

культуре может вызвать недовольство у представителей других народов. Также немаловажно содержательное наполнение соответствующего контента с учетом потребностей целевой аудитории.

Еще одной проблемой может стать недостаточная вовлеченность сельской молодежи в программы гражданско-патриотического воспитания. Эффективность работы различных проектов и форумов зависит и от обратной связи, отсутствие которой способно привести к коммуникационному разрыву между ожиданиями молодого поколения и реальным содержанием программ, хотя при разработке новых молодежных программ посредством опросов, фокус-групп, анкетирования и других исследовательских средств несложно зафиксировать и учесть важнейшие факторы.

В качестве промежуточного вывода можно отметить, что эффективная молодежная политика ПФО в условиях культурного многообразия требует тонкого баланса между укреплением общероссийской гражданской идентичности и сохранением этнокультурной специфики регионов. Однако существуют системные риски, связанные с асимметрией в представленности этнических групп, формализацией межкультурного диалога, а также в диспропорциях развития инфраструктуры для молодежи в городе и селе. Ключевым условием успеха является разработка дифференцированных программ с обязательным учетом обратной связи от целевых групп. Только так можно обеспечить подлинную, а не декларативную интеграцию многонациональной молодежи в общее гражданское пространство России.

* * *

В рамках реализации молодежной политики на территории Приволжского федерального округа значительное внимание уделяется общественным инициативам по формированию гражданской идентичности и сохранению исторической памяти. Такие проекты, как «Герои Отечества», слет поисковых отрядов «Никто не забыт», «Гвардеец», «Метеор» и программы развития кадетского образования, играют огромную роль в формировании патриотического сознания у подрастающего поколения. Однако при реализации на практике проекты сталкиваются с рядом системных трудностей, требующих решения со стороны публичной власти.

Проект «Герои Отечества», который активно развивается в Удмуртии, Татарстане и ряде других регионов¹⁵, ориентирован на популяризацию подвигов земляков — участников Великой Отечественной войны, локальных конфликтов и специальной военной операции. Через уроки мужества, выставки и встречи с ветеранами молодежь знакомится с примерами личного героизма, что способствует формированию позитивной эмоциональной

¹⁵ Официальный сайт общественного проекта ПФО «Герои Отечества». URL: <https://героипфо.рф/> (дата обращения: 27.03.2025).

связи с историей страны. Надо отметить, что с учетом проблем формализации, — мероприятия могут проводиться без какого-либо интерактива, что приводит к снижению вовлеченности аудитории — необходимо способствовать внедрению интерактивных форматов (VR-реконструкции, квесты) и подключать подрастающее поколение к созданию нужных нарративов.

Слет поисковых отрядов «Никто не забыт», проводимый в Нижегородской области, Республике Марий Эл и других регионах¹⁶, объединяет ту часть молодых людей, которая занимается поисковой работой на местах прошедших боев. Проект направлен не только на сохранение исторической памяти погибших, но и на воспитание у участников чувства личной ответственности за историческое наследие страны. Реализация подобного проекта требует определенной финансовой поддержки, а так как она зависит от логистики, то масштабы деятельности добровольных поисковиков ограничены, — многие отряды из сельских районов вообще не могут позволить себе относительно дорогостоящие экспедиции. В решении подобных проблем могла бы оказать существенную помощь система грантовой поддержки. Возможно, стоит подумать и о создании единого цифрового архива находок.

* * *

Военно-патриотическая программа «Гвардеец», реализуемая на территориях Самарской области, Башкортостана и других субъектов Федерации ПФО, ориентирована на допризывную подготовку юношества посредством сборов, спортивных соревнований и курсов выживания¹⁷. Она демонстрирует успехи в подготовке молодежи и приобщении к получению базовых военных навыков. Однако за внешней эффективностью этой деятельности скрываются определенные риски, в число которых входят проблемы устаревания методической базы (вероятность отставания от современных требований военной подготовки); профессиональной деформации (необходимо привлекать реальных участников современных военных операций); инфраструктурных ограничений (дефицит специализированных площадок для проведения мероприятий).

* * *

Окружной форум «Метеор» Приволжского федерального округа¹⁸ представляет собой значимое событие в сфере молодежной политики, сочетающее образовательные, культурные и социальные аспекты. Его важной

¹⁶ Слет поисковых отрядов «Никто не забыт» // Общественные проекты Приволжского федерального округа. URL: <https://proektypfo.ru/projects/nikto-ne-zabyt> (дата обращения: 27.03.2025).

¹⁷ Юнармейские военно-патриотические сборы «Гвардеец» // Общественные проекты Приволжского федерального округа. URL: <https://proektypfo.ru/projects/gvardeec> (дата обращения: 27.03.2025).

¹⁸ Официальный сайт окружного молодежного форума «Метеор». URL: <https://meteor-forum.ru/> (дата обращения: 28.03.2025).

особенностью является ориентация на молодежную культуру как на сквозную тематику, подчеркивающую стремление к созданию коммуникационной среды для поддержки инициатив молодых людей. Форум выделяется разнообразием образовательных треков, охватывающих такие направления, как волонтерство, медиа, наука, предпринимательство и творчество. А это позволяет его участникам развивать компетенции в выбранных сферах.

Важным элементом форума выступает интеграция актуальных тем (Год семьи, Год защитника Отечества, укрепление патриотизма), отражающих связь форума с национальными приоритетами.

В Приволжском федеральном округе, в частности, в таких регионах, как Татарстан и Башкортостан, сложилась уникальная система кадетского образования, ставшая важным элементом воспитания подрастающего поколения. Это феномен, который содержит в себе лучшие традиции российского военного образования с многоуровневой структурой, углубленным изучением истории государства, учитывающий региональную специфику (межконфессиональный аспект и казачьи традиции)¹⁹. Возможной опасностью для масштабной организации кадетского образования на территории округа может стать социальный риск, заключающийся в создании образовательного неравенства между городскими и сельскими территориями (опасность формирования «закрытой» социальной среды), а в рамках многонационального аспекта — вероятность упущения из виду этнокультурных особенностей. Возможным решением вышеперечисленных рисков для кадетского образования может стать развитие сетевой модели, введение адаптивных программ и квот для сельских территорий.

* * *

В заключение нужно отметить, что, несмотря на обилие молодежных проектов, в ПФО сохраняется определенного рода противоречие. Если судить по результатам опросов, то 60 процентов студентов и 63 процента родителей избегают участия в патриотических мероприятиях, а 75 процентов молодежи ставит личный успех выше коллективных ценностей [5, с. 177]. Это объясняет, почему даже успешные инициативы вроде проекта «Герои Отечества» иногда остаются формальными — без «живых» форматов (квестов, встреч с ветеранами СВО) они не преодолевают барьер недоверия между поколениями. И все же патриотические инициативы Приволжского федерального округа представляют собой важный инструмент формирования гражданской идентичности и сохранения исторической памяти среди молодежи. Названные выше проекты демонстрируют значительный

¹⁹ Развитие кадетского образования // Общественные проекты Приволжского федерального округа. URL: <https://proektpfo.ru/project/kadet.pfo> (дата обращения: 28.03.2025).

потенциал, хотя и их эффективность зависит от решения ряда системных вопросов.

Ключевыми направлениями совершенствования должны стать переход от формальных мероприятий к «живым» интерактивным форматам, обеспечение устойчивого финансирования и материально-технической базы, а также создание механизмов обратной связи с участниками. Особое значение приобретает учет региональной специфики и обеспечение равных возможностей для молодежи из разных территорий. Перспективы развития патриотического воспитания в округе связаны с гармоничным сочетанием традиционных подходов и современных технологий, созданием единого образовательного пространства и развитием социального партнерства. Реализация этих задач требует консолидации усилий органов власти, образовательных учреждений, бизнеса и общественных организаций, что позволит вывести работу с молодежью на качественно новый уровень.

Анализ роли публичной власти Приволжского федерального округа в формировании гражданско-патриотического воспитания молодежи показывает, что данный процесс требует комплексного подхода, учитывающего региональную специфику. Обладая уникальным сочетанием многонациональности, богатого культурного наследия и социально-экономических диспропорций, округ сталкивается с рядом вызовов: географическая удаленность, неравенство между городскими и сельскими территориями, цифровой разрыв и необходимость баланса между общероссийской идентичностью и этнокультурным разнообразием. Успешные практики демонстрируют, что адаптивные и децентрализованные решения способны повысить вовлеченность молодежи.

Однако принципиальными условиями эффективности остаются устойчивое финансирование, интерактивные форматы работы и учет обратной связи от целевых групп. Дальнейшее развитие патриотического воспитания в ПФО должно опираться на интеграцию традиционных ценностей и современных технологий, а также на межведомственное взаимодействие, что позволит создать единое гражданское пространство, устойчивое к внешним вызовам.

Список литературы

1. Москаленко В.А. Молодежное парламентское движение как инновационная практика формирования гражданской идентичности: опыт форума «iВолга-2023» / В.А. Москаленко // KANT: Social Sciences & Humanities. 2024. № 2(18). DOI: 10.24923/2305-8757.2024-18.17. EDN: LICLPU.
2. Грачев С.И. Формы и механизмы формирования гражданской идентичности молодежи: инновационные практики Приволжского федерального округа / С.И. Грачев, В.А. Москаленко // KANT: Social Sciences & Humanities. 2023. № 4(16). DOI: 10.24923/2305-8757.2023-16.18. EDN: WMSFIA.

3. Ахметьянова А.И. Использование широкополосного доступа к сети Интернет в организациях Приволжского федерального округа / А.И. Ахметьянова, А.И. Кузнецов // Уфимский гуманитарный научный форум. 2023. № 4(16). DOI: 10.47309/2713-2358-2023-4-325-333. EDN: NSR0JY.
4. Бойко И.И. Межнациональные отношения в оценках студенческой молодежи Мордовии и Чувашии (по данным социологических опросов) / И.И. Бойко, А.В. Мартыненко // Ежегодник финно-угорских исследований. 2024. Т. 18, № 4. DOI: 10.35634/2224-9443-2024-18-4-557-561. EDN: ESNBTL.
5. Семенов О.Ю. Гражданский аспект патриотического воспитания молодежи: актуальные тренды и опыт вузов / О.Ю. Семенов, А.В. Аносов // KANT: Social Sciences & Humanities. 2024. № 3(19). DOI: 10.24923/2305-8757.2024-19.23. EDN: XHBFCC.